
Reklama v novinách na 

cigarety odporúčané 
doktormi 

Elektronické cigarety 

Úvod 

Všetci vieme, že fajčenie je zdraviu škodlivé. Táto informácia nám bola vkladaná do 
hlavy už od útleho veku a je pravdivá. Preto keď na trh prišli elektronické cigarety, 
ktoré nemali škodiť užívateľovi ostali mnohí skeptickí. Avšak veľa ľudí sa rozhodlo 
tento „trend“ vyskúšať a jeho popularita len narastá. Otázkou teda ostáva, je nejaký 
rozdiel medzi obyčajnými cigaretami a elektronickými cigaretami? A ak áno, sú 
bezpečné? 

História cigarety 

Fajčenie má pôvod v Mexiku, pričom prvé zmienky máme už z roku 1000 pred 

Kristom. Mnohé indiánske kmene zbierali a používali tabak ako stimulant, 
najčastejšie inhalovaný pomocou predĺženej fajky. 

Po objave Ameriky v roku 1492 sa tabak rozšíril po 
celom svete a stal sa vyhľadávaným artiklom bohatých 
ľudí. Bol to znak vyššieho statusu a ako všetko, čo 
bolo dovezené z ďaleka, mal veľkú hodnotu. Chudobní 
ľudia začali zbierať ohorky, ktoré zahadzovali bohatí 
zo svojich fajok. Tie následne zabalili do tenkého 
papiera a zapálili sami, čo viedlo k vzniku prvotného 
konceptu cigarety ako ju dnes poznáme. 

Veľký bum nastal, keď v roku 1881 vynálezca James 
Bonsack vynašiel stroj na automatické šúľanie cigariet, 
čo znamenalo začiatok masovej výroby. Cigarety tak 

zlacneli a boli určené aj pre nižšie cenové skupiny. 
Taktiež boli po prvýkrát uvedené modely primárne pre 
ženy, keďže dovtedy sa fajčenie považovala výlučne za mužskú záležitosť. Sľubovali 
štíhlu líniu a boli odporúčané uznávanými doktormi.  

Prvá elektronická cigareta 

V roku 1960 prišli prvé štúdie spájajúce fajčenie s rakovinou pľúc. Firmy 
produkujúce tabakové výrobky začali sponzorovať Hollywoodske filmy, ktoré mali 

udržať ich reputáciu, čo sa im aj úspešne podarilo. Fajčenie bolo stále považované 
za niečo módne a prepychové. 

Vedec Herbert A. Gilbert vedel, že inhalovať produkty, ktoré vzniknú pri spaľovaní 
nemôže byť prospešné a podporoval nadchádzajúce štúdie. Bol si však aj vedomí 
aký status vyvoláva fajčenie v spoločnosti a snažil sa vyriešiť tento problém. V roku 

1965 podáva patent na elektronickú cigaretu prvú svojho druhu. Bola to dlhá 
kovová trubica obsahujúca batériu na napájanie tepelného zdroja, ktorý mal 
nahrievať tekutinu, ktorá neobsahovala nikotín. Táto základná konštrukcia sa 
používa dodnes bez minimálnych zmien. Pri používaní tejto cigarety sa stále 



produkoval dym, čo pôsobilo dojem 
obyčajnej cigarety. Akonáhle však Gilbert 
prišiel s prototypom k výrobcom 
tabakových výrobkov, stretol sa 
s neúspechom, pretože sa všetci obávali, 
žeby znížili svoje vlastné predaje 
obyčajných cigariet. Gilbertova elektronická 
cigareta tak nikdy neprišla na trh. 

Zmeny v spoločnosti 

 V roku 1971 vyšlo niekoľko štúdií o efektoch pasívneho fajčenia a ľudia začali byť 
ostražití. Tabakové spoločnosti boli predvolané na najvyšší súd, ohľadom 
zavádzajúcich reklám a spoločnosť začala hľadať náhrady. Firmy, aby nestratili svoju 
tvár, začali vyvíjať cigarety, ktoré neprodukovali škodlivý dym a neškodili ľudom 

naokolo. Nemohli však použiť Gilbertov nápad, keďže stále podliehal patentu 
a neobsahoval tabak a tým činnom ani nikotín. 

 Vývoj ďalšieho nápadu na „bezpečnú“ cigaretu trval 18 rokov, keď spoločnosť           
R. J. Reynolds predstavila model Eclipse. Vyzerala ako obyčajná cigareta, obsahovala 

tabak ako normálna cigareta, avšak namiesto 
zapaľovania mal vpredu malý karbónový článok, 

ktorý zabezpečoval postupné zahrievanie 

tabaku. Vďaka tomu neprodukoval toľko dymu 
a ani nevypúšťal toľko škodlivín do okolitého 
vzduchu. Na užívateľa to nemalo však tak silný 
nikotínový efekt a pre mnohých ľudí bol výkon 
takejto cigarety nepostačujúci. Navyše sa 

ukázalo, že karbónový článok vnútri cigarety, 
ktorý zabezpečoval nahrievanie, vypúšťal do 
organizmu dodatočné toxíny, oproti obyčajným 
cigaretám. Veľa ľudí sa teda vrátilo späť k tradičným cigaretám alebo začalo 

používalo obe formy – nahrievanie na verejnosti, tradičné spaľovanie v súkromí.  

Súčasná situácia 

Postupom času si ľudia začali byť čím ďalej tým viac vedomí škodlivých následkov, 
ktoré prinášalo fajčenie. Veľa ľudí sa chcelo zbaviť tejto závislosti avšak závislosť na 
nikotíne už bola vybudovaná. Neúspech nespaľovacích cigariet znamenal drahé 
terapie, ktoré mnohí nechceli podstúpiť a tak sa ďalej topili v svojej závislosti ďalej. 

Rovnaká bola aj situácia farmaceuta a fajčiara Hon Lika, ktorého otec (taktiež ťažký 
fajčiar) zomrel na rakovinu pľúc. Rozhodol sa preto zostrojiť funkčnú verziu 
elektronickej cigarety, pričom využil Gilbertov patent, ktorému padla platnosť a bol 

voľne dostupný. Výsledkom bola v roku 2007 elektronická cigareta, ktorá po 
nahriati tekutiny produkovala paru, rovnako ako prvá elektronický cigareta, avšak 

Patent na elektronickú cigaretu - 1965 

Cigareta „Eclipse“ s viditeľným 
karbónovým článkom 



vývoj v oblasti náplní ponúkal aj verzie obsahujúce nikotín. Vďaka tomu veľa ľudí po 
neúspechu predošlých „neškodlivých“ cigariet začali prechádzať na túto elektronickú 
cigaretu, keďže obsahovala nikotín, na ktorom sa ich telo stalo závislé, ale taktiež 

neprodukuje škodlivé toxíny, keďže neobsahuje tabak a ani karbónový článok.  

Sú elektronické cigarety bezpečné? 

Keďže elektronické cigarety nabrali na popularite 

nedávno, ich účinky na organizmus nie sú ešte úplne 
známe. V roku 2015 vyhlásil Verejný inštitút 
zdravotníctva Veľkej Británie (Public Health England 
– PHS), že elektronické cigarety sú 95 % menej 
škodlivé než tradičné tabakové cigarety. Jedným 

z testov bola simulácia účinku obyčajných cigariet 
a elektronických cigariet na umelé pľúca, pričom 
obidva spôsoby mali dodať užívateľovi 0,3 gramu 
nikotínu. Ich výsledky dopadli jasne v prospech 

elektronických cigariet. 

Zvrat nastal v auguste 2019, kedy boli potvrdené 2 úmrtia na rakovinu pľúc, kde 
v oboch prípadoch jediná príčina, ktorá mohla spôsobiť toto ochorenie, bolo 

pravidelné užívanie elektronických cigariet. Následne v septembri 2019 výskumníci 
JCI vydali papier o efekte dymu elektronických cigariet na laboratórne myši. Každú 
zo 4 skupiniek myší vystavili inému druhu ovzdušia: prvú cigaretovému dymu, 
druhú dymu z elektronickej cigarety, tretiu dymu z elektronickej cigarety (s 

nikotínom) a štvrtú čistému vzduchu. Po mikroskopickej analýze pľúc myší sa zistilo, 
že nespôsobujú chronickú obštrukčnú chorobu pľúc ako obyčajné cigarety, avšak 
imunitný systém v pľúcach vyzeral byť oslabený. 
Konkrétne makrofágy, ktoré sa nachádzali vo vnútri 
pľúc, na seba začali viazať lipidy, vďaka čomu sú 

pľúca náchylnejšie na infekcie. 

Výskumný tím JCI sa teda rozhodol zahájiť ďalší 
experiment, kde 3 skupinky laboratórnych myší 
opäť vystavili rozličným druhom ovzdušia, tentoraz 
ale po dobu 3 mesiacov: prvú dymu z elektronickej 

cigarety, druhú dymu z elektronickej cigarety (s 

nikotínom) a tretiu čistému vzduchu. Následne bola každej skupinke podaná 
smrteľná dávku vírusu chrípky a ukázalo sa, že nezáleží na tom či sa v dyme 

z elektronickej cigarety nachádzal nikotín alebo nie, keďže myši vystavené obom 
týmto plynom mali omnoho vyššiu úmrtnosť ako tie vystavené čistému vzduchu. 
Taktiež bolo zaznamenané, že tie ktoré prežili v ovzduší elektronického 
cigaretového dymu stratili viac hmotnosti ako tie, ktoré prežili v čistom ovzduší, čo 
môže byť považované za reakciu slabšieho imunitného systému. 
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Pravdivosť teórie tohto výskumu sa potvrdila v januári 2020, keď viac ako 60 ľudí, 
u ktorých bola diagnostikovaná pneumónia, sa priznalo k pravidelnému 
fajčeniu elektronických cigariet, pričom pľúcne vyšetrenia poukazovali na 

makrofágy, ktoré mali na sebe naviazané lipidy. Problémom však naďalej ostáva 
neznáma látka, ktorá tieto reakcie spôsobuje. U bežných cigariet bolo jednoduché 
pozorovať jednotlivé látky a ich vplyv na organizmus, keďže všetky predávané 
cigarety boli zložené z tabaku. V prípade náplní do elektronických cigariet je 
chemické zloženie iné u každého výrobcu, pričom niektorí ľudia si doma pripravujú 
vlastné náplne.  

Jednou z predpokladaných látok je tokoferylacetát (𝐶31𝐻52𝑂3), ktorý bol nájdený 
v mnohých náplniach pacientov, u ktorých bol diagnostikovaný zápal pľúc. Pri 

vdýchnutí do pľúc má tendenciu reagovať s vonkajším povrchom pľúcnych 
mechúrikov. Ďalšou z látok môže byť známy propylénglykol, ktorý sa zväčša 
používa ako nosič nikotínu do ľudského tela. Bežne je využívaný ako nosič v liekoch 

a sirupoch, kde sa považuje za bezpečnú látku pre orálne použitie. Jeho bezpečnosť 
však nie je potvrdená v prípade zahriatia a následného vdychovania. 

Záver 

Elektronické cigarety sú pre nás stále veľkým tajomnom a ich efekty na ľudské 
zdravie ešte ostávajú v mnohých prípadoch neznáme. Z histórie sme sa poučili, že 
nie všetko, čo je prezentované ako zdravé je v skutočnosti prospešné pre náš 
organizmus. Chyba nastáva, keď riešenie na problém sa stane zaujímavé aj pre ľudí 
bez tohto problému. Elektronické cigarety vznikli ako riešenie pre ľudí závislých od 
bežných cigariet. V dnešnej dobe však naopak ľudia začínajú s fajčením pomocou 
elektronických cigariet, najmä mladí ľudia. Sú obeťou toho istého, čoho boli ľudia 
pred niekoľkými rokmi – chcú byť módny a slová výrobcov im sľubujú bezpečnosť. 
Ale podľa môjho skromného názoru, by ľudia nemali dýchať nič iné ako to čo je nám 
prirodzené – čerstvý vzduch. 
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